

两岸一家亲
同圆中国梦征文
选登

活动主办:

福建思归心文化产业发展有限公司
厦门日报社

征文邮箱:csfk@xmrb.com

我与台胞业主
成朋友

邱纯纯

2000年,作为一家刚成立不到两年的物业公司的总经理,我参加了台胞开发商在我市开发楼盘的物业管理项目竞标。一起参加这次竞标的还有两家大公司,在勘察该项目时,我关注到项目对接的几位台胞闽南话讲得比普通话好。述标开始了,我特意用闽南话将标书通读一遍,现场的氛围瞬间活跃起来。开发商执行总经理陈先生很讶异:“你是厦门本地人?这个公司敢是汝家已开分(是你自己办的)?”我连连点头,一一回答。台胞周姐介绍:“大厦业主大多是台湾过来买房置业,特别是一起过来的‘阿公’‘阿嬷’,都习惯讲闽南话。”过后他们考察了我们服务的其他项目,当年12月顺利签订了大厦物业管理服务合同。

刚接管大厦时,由于厦台往返必须经港澳等第三方转,时间长,费用高,诸多不便,且入住大厦的业主多是老人小孩,年轻人一年只来大陆两三次。为了更好地服务台胞业主,我们把公司总部租到了大厦,服务人员尽量雇用本地人,还配置了传真机开通国际长途。

有一天,我正在与服务处韩主任讨论服务方案,开着的门被轻轻敲了两次:“请问主任在吗?我姓吴,刚从台北来厦门,我舅舅接到贵公司关于盘活房产建议的传真后,特地委托我来大陆负责这项工作。”他拿出代理房屋的明细表与服务处主任攀谈起来,说准备把这些房子作为办公用房出租,租金可以比周边便宜10%,房子有人入住,物业也多了收入。我们喜出望外,感谢吴先生带来的愿景分享。

正说着,服务处电话响了。“您好!……好!好!您不要着急,我们马上就到!”原来是8楼的水(美)阿嬷打来的。她出来对开门的谢太太聊天,小孙女带着谢太太的女儿到家里玩,门不小心关上了,钥匙也在屋内。两个孩子,一个两岁半,一个三岁,都不懂得开门,大人在外面急,小孩在里面哭……主任放下电话,用对讲机叫上电工,立即上楼救援。

水阿嬷家的门很时尚,透过玻璃能看到屋内,最直接的解决办法就是把玻璃敲掉。可这样做,业主的损失就大了。征得隔壁邻居的同意后,电工系上安全带高空翻墙进去拿钥匙……小孩的父母知道后很感激,回厦时特意带台湾特色美食“凤梨酥和大肠包小肠”给我们。

2005年“龙王”台风来袭,狂风暴雨,夜班安保员巡视中发现五楼有一家空调办公室窗没拴好,雨水往里灌,业主中秋回台湾还没回来。那天晚上,我正在楼上公司值班,接到电话立即赶到现场,只见服务处主任、电工和保安一道用纸皮、塑料布连夜抢修……三个人都淋成了落汤鸡。这家刚来厦创业的年轻台胞返厦知道后非常感动,写了感谢信,还特意送来“贴心管家”的锦旗。

一晃20多年过去了,我们虽然不再继续服务这栋大厦,但是一来二去与业主早已成了朋友,当年的帅哥吴先生仍在厦门经营自己的公司,我问他对大陆营商环境的感受,他风趣地指着自已花白的两鬓说:“如果不好,我能坚持这么久吗?”

征文启事

●征集时间:2022年12月1日至2023年1月15日

●征文要求:围绕“两岸一家亲”的主题,记录和书写两岸血浓于水的情缘,割不断的乡思乡愁,讲述两岸交流交往的故事、融合发展的新篇,畅想祖国统一民族复兴的愿景。要求以小见大,故事真实,感情真挚,语言生动;以记叙文为主,篇幅掌握在800-1000字左右。作品须是署名作者自己原创首发,严禁抄袭,文责自负。

●参考角度:

1)两岸渊源及亲情故事;2)见证两岸交流交往、合作发展的故事;3)台胞台青来大陆追梦筑梦圆梦的故事;4)企台商台胞受益“惠台政策”的故事;5)两岸共同传承弘扬中华文化的故事;6)畅想祖国统一民族复兴的愿景……

●征文邮箱:征文作品请发送到邮箱csfk@xmrb.com,注明“思归心”征文字样,并留下真实姓名、地址、联系电话。

●奖项设置:一等奖1名,奖励4000元/人;二等奖3名,奖励2000元/人;三等奖6名,奖励1000元/人;优秀奖10名,奖励300元/人,并颁发获奖证书。以上奖金均含税。

城市副刊

老照片

之旧衣物

楚娟

漂洋过海的南洋丝巾

感悟

凤妮

冬日闲暇好时光

南方的冬天总是姗姗来迟,常常“大雪”之后,大地还维持着春日般的和煦。近日气温骤然下降,我们的身体真真切切感受到了那丝丝寒意。冬天到底还是来了呢!

这种时候,宅在家里点亮几盏暖黄的灯,再配上被誉为“自然之声”的班得瑞曲目实在是再合适不过。班得瑞以其自然脱俗的音乐风格,不落俗套的编曲,向我们呈现出一种清新的自然气息,使我们仿佛置身于仙境。空气中流动着空灵的旋律和灯光倾泻出来的暖意,再浮躁的心灵也会被洗涤得干干净净。此时,慢慢坐下来,烹煮一壶热茶,或端着茶叶、花果在沸水中随意翻滚;或在热气氤氲中,细细聆听冬雨的低吟浅唱。恬静闲适,惬意至极!

雨过天晴,冬阳在清晨的迷雾中渐渐伸展开来。我最爱冬阳,它温暖而不刺眼,始终保持着一份难得的淡泊和宁静。阳台上,阳光慢慢洒进来,无须纱帘过滤,已是那样轻柔。静静地坐着,看屋子里被窗沿和窗户筛出来的光影,在悠然中起着细微变化;或手捧一本喜欢的书,轻轻翻阅……冬日里的闲暇在时光中慢慢流淌。

若是不想宅家,到绿意葱茏的公园走走,定是不错的主意。若能选个依山傍湖的公园,那就更好了。在绿色的草地上,慵懒地躺着或坐着,看冬日的太阳流泻出天天的柔光;看阳光下散着银白光亮的芦花,在清风里摇曳出满心的柔情;看柔柔的清风吹拂湖面,继而看层层涟漪在阳光下闪出片片光亮……湖光山色,芦花暖日,时光悠然,岁月静好。

除了公园,我还特别喜欢漫步于寻常巷陌。屋檐下,三三两两的老人并排坐着,在温暖的冬阳下,悠闲地唠着闲话,孩子们则在一旁追逐嬉笑打闹。墙头的鞭炮花开得正旺,墙根下的盆栽花卉也争先恐后地尽情绽放。老人脸上尽是满足,孩子脸上尽是欢笑。每每走过,见此情形,我都不免被这种闲适祥和的气氛所打动。

有人说:“当我们正在为生活疲于奔命的时候,生活已经离我们而去。”然而,我们常常被繁重的工作所累,被繁杂的家事所拖,或者干脆被电子产品所“绑架”,少有机会去体会“人生如茶需慢品,岁月似歌要静听”。

当然,到山林田园中去躲避城市的喧嚣自是不必并且也无太大意义。真正的平静,是在自己的内心寻得一处修篱种菊之地,在南方的冬日里,慢下来,静享一壶热茶、一米阳光、一丝冬雨。

履痕

剑客

莲塘别墅之遐思

厦门有这么一个地方,它把时光悄悄凝住,在一个不大的建筑群落里,施施然舒展于时空中,以一种轻巧的姿态留住百年时光。它就是莲塘别墅。

莲塘别墅是静默的,四周偶有游人往来,三角梅云蒸霞蔚燃成一片。淡金的太阳和莲花洲的风,让院落里的一切都生动起来。朱红木雕上有花枝蔓卷,鸟雀回首,砖石雕刻上有红梅怒放、牡丹朝阳,窗棂石雕中则是竹影横斜、婆婆轻盈。

中国传统的文人审美和浓烈的闽南民间喜好交融在一起,让莲塘别墅别有风情。我常常想,先人是以怎样的才能和辛劳,才得以积累财富,建起这样一座精致而不乏大气的宅邸:学堂私塾的设立代表着对知识的重视;花园的建造是对生活的热爱;家庙的存在则是宗族信仰和生命归属的体现。对未来的希望,对现实的拥抱和对过去的尊重都镌刻进这座莲塘别墅中。

我对学堂大门的楹联印象深刻:“莲不染尘君子比德,塘以鉴景学士知方。”“比德”和“知方”都是对自我的要求和约束。自尊自重,不断进取,陈氏先人对后辈有着殷切的寄托与希望。

建筑中最妙的当属学堂后的小花园,穿过拱形石门,树荫掩映之下有假山猴洞,石阶盘旋而上,可俯瞰六边莲池中的小桥流水。遥想当年,族中子弟在学习之余嬉戏,是怎样的快乐安泰。

抬眼望去,见几个孩童正在花园假山上穿梭,白色的树根在石头上盘旋,中间巧妙地留出一圆山洞,孩童们或嘻嘻哈哈其中,或在石阶上攀爬,或蹲坐于围栏之下。不远处灰色条石垒砌的墙壁下,一只小狗正侧身酣睡。我坐在莲池中,看人,看石,看开出的棕黄蕊的枇杷树,阳光正好,世事安稳。

莲塘别墅无疑是精美典雅的,又是厚重严肃的。1938年,海沧遭日军炮击轰炸,沧江小学被迫搬迁到此。炮火之中,此处依旧书声不绝,那朗朗童音,不仅是对知识的渴求,更是国家、民族的未来之声。

之后,莲塘别墅又成为“海沧私立三都中学”的所在地,这是海沧区最早创办的中学:学堂和祖祠成为教室,家庙前的空地成为操场。这座古老的建筑总是和莘莘学子联系在一起,建造此宅的先人大概也会欣慰吧。

莲塘别墅的不远处,就是海沧中心小学,我去海沧中心小学为孩子们上公益课,孩子们在课堂上朗诵着优美的诗篇,我常会恍惚,似乎是历史声影的重叠。

一颗种子幻化成一株百年树木,见证沧海桑田,一群人开枝散叶,不惧风雨,拥抱历史,真正是生生不息。孩子们的朗诵,百年莲塘的书声,以某种特别的方式联结,在我心里唱响古老而青春的歌。

这是一条来自南洋的丝巾,70多年前婆婆结婚时,婆婆的父亲从南洋托人送回的陪嫁。后来我进门时,婆婆转赠给我。30多年来,我搬了四次家,一直珍藏在我的衣橱里,至今仍崭新如初。

1992年秋,我和先生在马巷老宅举行了简单的婚礼。按闽南习俗,我和先生拜完天地后,我独自待在新娘房里。婆婆笑盈盈走进来,为了筹备我们的婚礼,她连轴转了好几天,累得喉咙都沙哑了。

婆婆爱怜地拉着我的手,递给我这条丝巾。她带着沙哑的声音比划着:“娟啊,这条丝巾是我18岁出嫁那年,我父亲从南洋托人送回来的,我结婚不久他就走了……”婆婆说着眼圈发红,但她很快止住了泪水,含泪笑着说,“今天是你大喜日子,我该高兴才对,这条丝巾从我过门到现在,一次也没用过,一直收在箱里,大家都说太水了(闽南话漂亮),在马巷这个地方,我用了也不合适,我很少出门,你拿去岛内用,也不知道会不会过时。”

婆婆边说边将丝巾放在床上铺开。丝巾正中印着一片蓝色的海洋,海面上有轮船、礁石。海的四周有四栋造型各异的建筑,海面上的“MALAYA(马来亚)”“SINGAPORE(新加坡)”特



别醒目,整条丝巾南洋味十足。

丝巾的面料很好,特别柔软,又有垂感,嫩嫩的粉色,正是我钟爱的那一款。我完全顾不上新娘子的矜持,抱着婆婆的手臂撒娇,“阿母,丝巾不过时的,我要我要。”我迫不及待系到脖子上,冲到镜子前。婆婆跟过来帮我整理,“你戴真的好看,你喜欢就好,阿母本来就是留

给你的。”

往事像电影一样一幕幕在我的脑海里回放。我双手捧起丝巾,埋下脸,任由泪水打湿丝巾……婆婆在世的时候,我就是个幸福的小女孩。我们结婚花了家里不少钱,但平时省吃俭用的婆婆对我真的有求必应。好几次从马巷婆家回来,我发现婆婆悄悄往我的包里塞钱。她总是说,我们工资不高,在厦门生活费用多,担心我们钱不够花。

记得我刚结婚不久,在邮电局工作的老同学好不容易帮我争取到装电话的名额,内部价4000多元,我激动了半天却拿不出钱,心急如焚。婆婆知道后二话不说,第二天便让公公专程把钱送进岛。我拿着这笔“巨款”,看到还有好几张五元的零钞,心里明白,婆婆这是把家里所有的积蓄都拿出来了。

和天下父母一样,在婆婆心中我早就她的小女儿,婆婆走的那天我泪流不止,从此这世间又失去一个最终爱我的人。

写到这里,泪水又在我的眼眶里打转。我把丝巾细细叠好,突然有个小小的心愿,我要在女儿咪姐出嫁那天亲手把这丝巾给她系上,让咪姐戴着奶奶出嫁时传下来的丝巾出嫁,我相信,天堂的婆婆一定会看到的。

2022年度厦门市文艺发展
专项资金资助项目

开笔

李传印

我家的老屋

姐姐,他们拿出积蓄买来木料和砖瓦,在亲朋好友的帮助下,他们卸下老屋顶上厚厚的泥土,给老屋起了脊,上了瓦,我们终于告别了第一代老屋,再也不用担心屋顶漏雨了!

为了早日让辛勤劳作的母亲住上新房,我更加刻苦学习,然而成绩一向优秀的我却却在1990年的高考落榜了。还好姐姐两家的经济状况略有改善,他们为我筹齐了三千多元的补习费和生活费,却被我委婉地拒绝了。

我无法忍心已到花甲之年的母亲再受田间劳作之苦,毅然放弃复读的机会,心甘情愿当起民办教师。后来母亲还是知悉了我想参军的念头,主动给我报了名。1990年12月初,我踏上南下列车,开始军旅生涯。

凭借过硬的军事素质,出色的工作表现和扎实的文化功底,1993年8月我如愿考入军校。同年夏天,在哥哥等亲朋好友的帮助下,彻底推倒了我家的二代老屋,

追忆“老白”

家有宠物

雪峰

就没有外人敢闯我家,老鹰和黄鼠狼也没有叼走一只鸡鸭。所以,我们一家人都把它当宝贝,在连人都吃不饱饭的年代也不会让它挨饿,好不容易吃一次肉,也要喂它几块。

“老白”陪我度过了一段难忘的童年时光,我更是视它为忠实的好伙伴、好朋友。我还刚学会走路、说话,父母和哥哥姐姐们都要去做工、上学,就让我单独“扔”在门槛很高、根本爬不出去的堂屋里,是“老白”的护卫和陪伴,排解了我的孤单无聊,打消了我的恐惧害怕。

那些日子,我和“老白”形影不离,尽情玩耍,我会抓住它的耳朵骑在它身上,一会抱着它的脖子练摔跤,一会提着它的前腿让它站起来,一会牵着它的尾巴让它倒着走,就这么一遍一遍、一天一天循环往复。玩累了,我抱着狗、狗依着我,躺在地板上睡大觉。我稍大一点,就和“老白”一起看护家里的鸡鸭,每当老鹰围

着家里的鸡鸭厉声叫唤,“老白”就张牙舞爪地狂吠猛扑,我挥舞着竹竿吆喝驱赶。看着老鹰无奈飞走,一人一狗得意洋洋。

然而,好景不长,在我六岁左右,老家狂犬病高发,掀起了一场轰轰烈烈的“灭狗行动”,“老白”的厄运降临了。家里人自然不忍对它下手,只好交给村里的打狗队来执行。我一个小孩,懂不了那么多道理,就认准一条:“老白”不能死。为此,我天天守在家门口,只要有外人来,就招呼“老白”躲起来。打狗队的人来了多次都无功而返,只好让我妈把我诱出去走走亲戚,才和我家人“里应外合”诱杀了“老白”。我回来知道“老白”死了,难过得好几天吃不下饭。

后来家人才告诉我,“老白”死前一直在流泪,看着很扎心。不管“老白”的眼泪里是疼是恨是恋,留在我心里的却是永远的痛。

针线织出的母爱

衣履

钟鸣

门,我仔细检查行李箱内的物品。这时母亲变戏法一样拿出一件米色的毛衣。我接过毛衣,感觉沉甸甸的,“织太厚了,太占空间,下次再带吧。”“傻儿子,北方冬天冷,你妈怕你冻着,这几天都是白天上班,晚上熬夜织毛衣……”爸爸在旁解释道。我只好将其塞进了行李箱。

北方的冬天,远远比我想象的要冷。为了训练时动作敏捷些,不适宜打底穿用棉衣。我只好刺骨的北风中训练,冻得瑟瑟发抖。这样的日子过了几天,实在熬不住了。于是我不得不从箱底翻出母亲织的毛衣,这也是我第一

气温骤降,厦门这座城市终于有了冬的气息。上班前,妻子看我翻箱倒柜,问我,“周一容易堵车,你大清早找什么呢?”

“我妈给我织的那件米色毛衣呢?”“那件毛衣因为缩水,你前几年就已穿不上了。”说话间,我的思绪一下子飘到了2001年的冬天。

2001年8月,高考结束后,怀揣着绿色梦,我被一所北方军事院校提前批录取了。通知书收到后,眼看离去学校报到的时间越来越近。而我抓住假期的尾巴,早出晚归,日日与同学朋友相聚。终于到了要出发的日子,由于是平生第一次出远